評論

創造者是修行人——從工業革命談起

Creators as Practitioners: Start with the Industrial Revolution

工業革命(The Industrial Revolution)改變了地球發展了數千年農業文明的樣貌,以不到三百年的時間,影響了全世界。其發生於十八世紀後半期的英格蘭中部。工業革命是以機器取代人力,以大規模工廠生產,取代手工生產的一場生產與科技革命。

工業革命為什麼發生在十八世紀的英國?為什麼不是當時世界上最發達的 國家荷蘭?最有企圖成為世界中心的法國?擁有世界四大發明的中國?

這個問題,是經濟史討論已久的重要課題,本文無法以短短篇幅,論述此重大議題;但,意從「心靈修煉」的角度,重新檢視既有的「歷史現象和記錄」, 揭露其背後隱含的生命意義與價值。

工業革命的發生

工業革命的形成不是單一線性的因果關係,而是很多歷史背景條件匯集的 結果,包括:科學與人文思想的突破、重商主義的興起、新教徒的精神、資本主義、農業革命、列國制度的形成、地理大發現帶來的新航路與海外殖民地等等。

英國發生工業革命的原因:包括天然資源、資本、勞力、市場、政府政策 與商業經濟的配合、社會風氣等條件有關。

紡織業開啟了工業革命的序幕,蒸汽機的改良成為工業的動力。工業革命不是一次偉大的發明,即造成了翻天覆地的改變,而是因為不斷發明的新技術,使機器的生產效率不斷地提高,到最後連勞動力最便宜的地方,也不得不開始用機器來代替勞動力,此後,手工業解體,工業革命走向全球。

歷史現象背後的心靈狀態

從現象來看,工業化就是生產方式的改變。然而,這個改變之所會發生, 與當時促使這個改變發生的人們,其心靈狀態有什麼關係嗎?

工業革命發生的原因是許多層面、許多範疇的,本文無法一一探究,只舉瓦特這個關鍵性人物為例,試著指出,這個歷史現象背後,當時的人心發生了什

麼事。

瓦特改良了蒸汽機

瓦特其實並不是第一個發明蒸汽機的人,他是在原有的紐科門蒸汽機 (Newcomen steam engine)基礎上,改良成新式蒸汽機結構。

瓦特從小就表現出了精巧的動手能力以及數學上的天分,成年後,在大學 裡開設了一間小修理店,後來在朋友羅賓遜教授的引導下,瓦特開始了對蒸汽機 的實驗,即使失敗了,仍再接再厲。

1763年,他主動要求修理一台紐科門蒸汽機,修理後這台蒸汽機勉強可以工作,但是效率很低。經過大量實驗與探索,1765年,瓦特取得了關鍵性的進展,他想到將冷凝器與氣缸分離開來,使得氣缸溫度可以持續維持在注入的蒸汽的溫度,並在此基礎上很快建造了一個可以運轉的模型。

但是要想建造一台實際的蒸汽機還有很長的路要走。不論是資金、技術、專利申請程序,都有不少的困難需要克服。後來終於在1776年,第一批新型蒸汽機製造成功並應用於實際生產。日後,瓦特又對蒸汽機作了一系列改進並取得了一系列專利,所有這些革新結合到一起,使得瓦特的新型蒸汽機的效率是過去的紐科門蒸汽機的五倍。

後來,人們在他的發明基礎上,經過不斷的努力,引入更高氣壓的蒸汽, 蒸汽火車、蒸汽輪船很快地相繼問世。

精密機械與科學發展的交互影響

蒸汽機,是一個以許多極為精細的零件互相搭配組合而成的機械;而精密機械得以突飛猛進的發展,則必需提到微積分的出現。

微積分起源於古希臘人遇到的「無窮」這個概念,類似於《莊子》〈天下篇〉中「一尺之棰,日取其半,萬世不竭」的看法。阿基米德曾利用這個方法,將一個弓形區域切碎成無窮多個小三角形,再將這些無窮多個小三角形的面積加總,於是就得到了弓形面積。直到十七世紀牛頓與萊布尼茲創造了「馴服無窮大與無窮小」的方法,才建立起微積分這門數學,爾後在歐拉、拉格朗日、拉普拉斯、達朗貝爾、伯努利世家等人的努力下,形成了現代高等數學嚴密的體系。

牛頓與萊布尼茲在發明微積分的過程中發現到一個重要的東西,例如:一個圓可以用無限多個小正方形拼湊而成,也就是說當這個圓分割成無限多個無限小正方形時,此時就超越了「圓」與「方」而達到「圓」與「方」不二的狀態。因此,簡單來說微積分就是創造了一個方法,可以將一個問題的計算分成無限多

個無窮小部分,然後再將這些無限多個無窮小全部加總,而得到精確的計算結果。 但是在一些實際的應用上,人們往往無法將問題切割成無限多個無窮小,於是只 好將它切割成有限多個小量,而計算結果的精密度就取決於切割的精細度。換言 之,只要將這些小量越切越小,所得到的計算結果也就越來越逼近嚴格的精確 值。

微積分的發明與應用是科學史上飛越的一大步,它使得人類可以掌握對於物質世界的分析與了解的精密度。其實早在微積分發明之前,精密儀器實際上已經發展到了一定程度,如帕斯卡計算器,托里切利氣壓計、牛頓反射式望遠鏡、虎克顯微鏡。而在微積分發明之後,在十七世紀晚期形成了科學思想的轉變,由於有了精密的計算工具,使得科學家的思想轉向於對「精準與精確」無止盡地追求。

基於以上的一些歷史背景,在十八世紀中葉瓦特發明了蒸氣機,隨之就爆發了「工業革命」。工業革命使大量生產成為可能,進而將人類社會帶進了一個更快,更多的新世界。在此時期有航海鐘錶的發明,使得航海技術有重大突破。到了十八世紀後期陀飛輪的發明,展現出人類對於精密度高度的追求,使得鐘錶技師們不斷改寫人類對於計時器的精準、精確的定義。因此,在十八世紀的歐洲,無論在航海,工業,或是日常生活,對於「精準與精確」的思想已深入科學家的心中,而究其原因乃是微積分的發明。

追求精密、精細、精準,其實就是求真的精神

微積分將科學家的思想帶入無有止盡的追求精細與精密的境界,而追求精密、精細、精準,其實就是求真的精神,有了不斷地求真的精神,精密機械的製造也就能蓬勃發展而引領風潮了。

而求真,其實就是在修行。為什麼呢?我們來看,「追求精密」、「求真」的心靈狀態為何?首要條件:必需摒除雜念、專注於一、不斷地排除障礙。用心靈修練的語言來說,這就是「入定」。人的心靈,有很多層面,一般人只能知道表層的部份。怎麼進入內心深層呢?你必需將散逸的心念,收攏、回攝於一。如此一來,你的心念便如同雷射光一般,可以切開種種剛硬之物,或進入很深、很遠的境地。而很多創造者,都具備這樣的特質。

專一心念、跨越既有框架,即是「創造者」

瓦特從一個修理機械的工匠,到成為一個舉世聞名的發明家,他的人生經歷了什麼樣的歷程?就是克服困難,改變現狀!克服困難,意味著他必然有著專注的心念;改變現狀,意味著他能夠跨越既有的框架,不再受原有的侷限所限制,

佛學與科學 2018

發現一個新的領域,使自己與他人,能夠有更大的空間揮灑心力、能力。

能夠跨越既有框架的人,本文即定義其為「創造者」。因此,在各個領域, 能夠發現新境地的,都是創造者。不只是科學,雕刻、書畫、文學、政治、宗教 等等,只要能夠在其領域有所突破者,都是創造者。

由此觀之,「創造者」實是「修行人」啊!

梁乃崇¹、陳俊霖² ¹圓覺文教基金會,台北,台灣 ²彰化師範大學物理系,彰化,台灣 〈蘇莉華整理〉

圓 覺 文 教 基 全 會 出 版 臺大佛學數位圖書館暨博物館 數位化